

### 科技创新赋能 点亮非洲市场

邵阳日报讯(记者 兰绍华 邓朝霞 通讯员 李丽娜) 10月19日,湖南省中非经贸合作促进研究会一行先后到邵阳县长阳铺镇湖南省长城新能源科技有限公司和邵阳县中非经贸产业园园区走访,详细了解新能源、新材料等企业生产、建设及发展情况。

湖南省长城新能源科技有限公司成立于2012年,位于邵阳县工业集中区,占地规模26万平方米,是湖南省专精特新“小巨人”企业、国家级高新技术企业。该公司致力于研发、制造、销售各种免维护蓄电池及锂电池,拥有完善的产业链,是“中南大学资源循环研究院新材料重点实验室”,承担了国家级、省级科研项目9项,获得授权专利17项,其中发明专利7项,实用新型专利10项。该公司产品远销南美、东南亚、非洲、欧洲等地区,在国内外市场享有美誉。

据介绍,在非洲多个国家和地区,电力供给相对不稳定,储能需求巨大。湖南省中非经贸合作促进研究会一行旨在协助企业建立国际营销团队、开拓海外市场等。湖南省长城新能源科技有限公司将充分把握国内国际双循环发展机遇,扩大产能,挖掘备用电源市场资源,加大科技创新力度,以科技创新“点亮”非洲市场。

### 新邵县

### “一楼一策”推进老旧小区改造

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 胡金国 孙咏梅 张海兵) “以前我们小区杂草、蚊子很多,燃气管道等老化严重。经过改造后,停车位、路灯都有了,燃气、自来水全部换了新的,还添置了健身器材,大家住得更加舒心、满意。”10月17日,家住新邵县五七八家属区的陈四云高兴地说。

截至10月中旬,该县今年开工的11个老旧小区改造项目全部完成,实现质量问题零投诉,群众满意度达100%。

“今年是新邵老旧小区改造的第5个年头,全县共有87个老旧小区完成改造,惠及1.1万余户居民。”新邵县住房和城乡建设局总工程师石练介绍。

### 邵阳县长乐乡

### 党群齐心共护水清河畅

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 杨核) 10月23日,邵阳县长乐乡组织乡、村两级河长及党员志愿者近30人,在伏溪河长乐乡段开展净河护河志愿服务行动。

今年以来,长乐乡依托“支部统领、党员争先、群众联动”这条主线,不遗余力抓好“水葫芦”整治工作。该乡结合实际工作,以打造“水清、河畅、岸绿、景美”的生态环境为目标,科学细化党员量化积分管理细则,将河长制工作融入日常党建工作,充分发挥党建引领作用,形成“党建+河长制”的强大合力。

自9月25日起,长乐乡在辖区内开展为期2个月的“水葫芦”集中清理专项整治行动。该乡因事设定党员志愿者岗,发布“争当河小青”志愿服务活动,各村党员主动发挥先锋模范作用,争做河长制工作的推进员、宣传员、组织员。党员带头治水护河,以身作则引导群众提升环境保护意识,主动参与水环境治理工作。

截至目前,该乡已开展“水葫芦”集中清理专项整治志愿服务12次,共计300余名党员参与,累计清理河道6千米,清理水葫芦、垃圾、河坡秸秆4.5吨,河道环境得到明显改善。

### 全面推行河长制

## 首届洞口蕲溪熬茶文化旅游活动在宝瑶村举办 熬茶遇重阳 瑶乡焕异彩



开幕式文艺演出精彩纷呈。

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 刘唐军) 10月23日,洞口县蕲溪瑶族乡宝瑶村94岁的陈知桃让子女开车送她到村里的同心广场去,欣赏熬茶文化旅游活动精彩的文艺演出。当日是重阳节,包括陈知桃这样的“熬茶老师傅”在内,村里所有的老人都受邀参加活动,并接受医务人员提供的免费体检服务。

当日9时28分,首届洞口蕲溪熬茶文化旅游活动在“湖南省最美少数民族特色小镇”宝瑶村开幕。开幕式上,民族表演、群口快板、情景歌舞、花鼓戏等节目,为瑶乡人民献上了一场视觉听觉的文化盛宴。热情的瑶乡人民也为八方来客献上龙狮表演、瑶族婚俗展示、瑶族服饰展示等,让宾客们对瑶乡风土人情有了更直观的了解。宾客们品尝着瑶乡人民敬上的熬茶,倾听着瑶族熬茶的故事,欣赏着精彩的演出,感受着各族群众团结一心谋发展的浓厚氛围。

2016年被列为湖南省非物质文化遗产的瑶族熬茶,分为迎宾茶、欢乐茶、暖席茶、孝顺茶、和气茶和恩爱茶。每一种茶的背后,都积淀着瑶乡深厚的历史文化底蕴,是瑶乡人民最高的待客礼节。宝瑶村党支部书记舒炉宝介绍,瑶族熬茶已有上千年的历史,提神醒脑,降“三高”,深受各族群众的喜爱。在宝瑶村和瑶乡各村,瑶族熬茶是各族群众的“独门绝艺”。10月23日的开幕式上,省非物质文化遗产保护中心为宝瑶村授牌“蕲溪瑶族熬茶习俗传承保护基地”,舒爱凤、刘凤美等10位瑶家姑娘被评为“十佳熬茶姑娘”。

近年来,蕲溪瑶族乡依托丰富的生态文化旅游资源,着力构建建乡、村融合发展的全域旅游格局,打造文旅产业集群,“蕲溪文旅”名片越擦越亮。同时,瑶乡围绕“住瑶寨民宿,吃瑶家土菜,品瑶家熬茶,游千年古道,赏雪峰风光,泡森林氧吧”这一服务主题,深入推进生态文化旅游融合发展,

力争高质量建成“瑶家特色森林小镇”。本次举办首届洞口蕲溪熬茶文化旅游活动,旨在进一步传承和弘扬中华优秀传统文化,发展现代生态农业和旅游产业,有效助推乡村振兴,实现非遗旅游深度融合。

除了蕲溪瑶族熬茶,洞口县的非物质文化遗产保护成效明显。该县现有国家级非遗项目1项、省级非遗项目5项、市级非遗项目12项、县级非遗项目45项,有国家级非遗传承人1人、省级非遗传承人3人、市级非遗传承人20人、县级非遗传承人29人。该县积极推动非遗保护与文旅融合发展相结合、与就业增收相结合、与乡村振兴相结合,使非遗保护成为促进经济社会发展的重要支撑,不断提高非物质文化遗产保护传承水平,让优秀传统文化焕发出新的光彩。



### 北塔区卫生健康局

### 耕好“责任田” 撑起“护蕾伞”

邵阳日报讯(记者 蒋玲慧 通讯员 禹长贵 李杏) 10月23日,北塔区卫生健康局组织该区妇幼保健计生服务中心的医务人员到位于状元社区的大风车公办幼儿园,为全体幼儿和工作人员进行健康体检。

“深秋时节,由于昼夜温差大,气温不稳定并逐步降低,诸如病毒胃肠炎、手足口病、轮状病毒肺炎、流行性感冒等各种病毒传播风险大大增加。”北塔区妇幼保健计生服务中心负责人介绍,为做好保教人员及儿童健康体检工作,该中心目前全面完成辖区32家托幼(育)机构新上岗及健康证到期人员年度健康体检工作,“全方位”监管,严把从业健康关,撑起护蕾“保护伞”,为辖区

区内幼儿健康成长贡献卫健力量。

据悉,北塔区卫生健康局还积极开展对托幼机构秋季健康监测和健康促进活动,引导孩子们健康饮食、科学运动,培养良好生活习惯。该区卫健系统相关人员通过不定期对托幼机构传染病防治工作开展日常监督,督促辖区托幼机构切实履行传染病防治工作主体责任。执法人员依法对幼儿园的传染病防治、生活饮用水管理等进行监督检查,重点查看了学生晨午检、因病缺课病因追踪、教室通风消毒等情况,并针对存在的问题进行干预指导,下达监督意见书。

刘茉莉深知,要做一个合格的教育者,业务上必须有两把刷子。尽管日常的教学任务繁重,但她从不放松学习,通过各种途径充电,持续提升个人素养。

有了理论的引领和科学方法的指导,刘茉莉的语文课堂极具活力。教学中,她充分发挥自己朗诵的特长,在课堂上总能把学生迅速带入课文情境中,并运用幽默风趣的语言和深入浅出的表述授课,逐渐形成了自己独特的教学风格。她常常给学生展示个人风采的机会,鼓励学生独立思考和创造性学习,深受学生喜爱。

## 启智润心助成长

### ——记隆回县九龙学校教师刘茉莉

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 范晚爱

以教育赋能,以关爱润心,她让学生领略“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”的勇气,品味“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”的豁达,一起感受“恰同学少年,风华正茂”的青春年华。她是把“爱岗敬业,乐于奉献”作为座右铭的隆回县九龙学校教师刘茉莉。

自2015年成为一名人民教师以来,刘茉莉把自己的满腔热情都倾注在教育事业上,凭借扎实的教学技能、高尚的师德和严谨的教风,赢得众多学生的爱戴和家长的信任,先后获省妇联“正能量传播骨干”、邵阳市“优秀共青团员”、隆回县思源学校“小学语文骨干教师”等荣誉称号。

2022年,刘茉莉休完产假后重回讲台,主动挑起七年级两个班的语文教学重任。她从着重培养学生兴趣入手,注重方法指导,对字词书写、阅读指导、写作训练等语文学习的各个环节都抓细抓实。学生作业的每一本、每一题,她都仔细看、认真阅;两个班一百多本作文本,每一本、每一篇上,她都用心写上了精彩评语。在刘茉莉的精心教导下,班上两名学生在县里的作文比赛中均获得一等奖。

刘茉莉关心学生入微。她所教班级有一个单亲家庭的孩子,内心脆弱敏感。刘茉莉多次找她谈心,并让开朗的女生与她做朋友。孤僻的孩子慢慢有了笑容,逐渐变得阳光起来。

刘茉莉撰写的教育教学论文多次获省级奖励,平时积极参加各种教学竞赛,均取得优异的成绩。2023年,她录制的精品课被推送至省教育部门参评。

“我将以更加踏实的工作作风,继续在教育的征途上不断探索、跋涉、耕耘、追求,贡献毕生力量,实现人生价值!”谈及未来,刘茉莉目光坚定。

### 城步开展老科技工作者日活动

10月23日正值重阳佳节,城步苗族自治县老科协开展了一次别开生面的老科技工作者日活动。

活动中,老科技工作者代表深情讲述了自己退休不退志,为苗乡城步的新发展和乡村振兴奉献余热的事迹;该县老科协夕阳红艺术团分会等十余个老年文艺爱好者团队,倾情表演了《城步美景唱不完》《一盏马灯》等精彩的文艺节目。

近年来,在城步老科学技术工作者协会的精心帮助指导下,该县桃林村、蓬瀛村先后成功创建“湖南省百岁健康示范单位”。塔溪村苗香梨种植园作为城步老科协的科技帮扶联系点,今年5月被授牌为“湖南省老科协助力乡村振兴科技示范基地”。

(通讯员 曹正城)

### 超市员工危难关头挺身救助老人

10月20日上午9时许,在大祥区佳惠华盛堂生活超市购物,一名老年女性顾客提着物品在负一层乘坐电梯下行时,突然失去平衡摔倒在电梯上。正好经过此地的超市员工邓喜华见此情景,三步并作两步逆向冲上电梯,一把将老人接住,使其转危为安。

在场市民见到这有惊无险的一幕,齐赞邓喜华危难关头挺身救助老人的义举。为表彰邓喜华见义勇为之举,超市为其赠送“救人危难暖人心”的锦旗,并给予物资奖励。

据了解,老人患有冠心病,当时因心脏突感不适失去平衡而摔倒。(通讯员 王媛媛)

### 简讯